

青岛市教育局 青岛早报 联合推出  
**摘金夺银 闪耀职教**  
系列报道 1

**开栏语**

从中职学校走向重点高校,青岛学子频频书写“硕博”佳话;从职教走向职场,岛城职教毕业生缘何成为就业“黑马”?在中职学校时,他们在全国技能大赛的舞台上争金夺银,在职业教育的舞台上屡创佳绩,在多维的活动中大放异彩;走向职场,他们是大国工匠,是技术能手,是优秀教师,是成功的创业人,也是远近闻名的精尖人才。在全力推进青岛市职业教育创新发展三年行动计划、深入推进国家职业教育创新发展高地建设之际,为展示岛城职教学子的精彩人生发展之路,青岛早报联合青岛市教育局开设“摘金夺银 闪耀职教”专栏,深挖职校毕业生的成才故事,看他们在属于自己的赛道上如何跑出一条属于自己的康庄大道。

# 职业教育助推“大国工匠”脱颖而出

岛城职教毕业生成为就业“黑马” 在属于自己的赛道上跑出“加速度”

## 从职校生到 职校优秀教师的蜕变之路

青岛酒店管理学院毕业生 潘光亭

### 敢于尝试 突破自我

潘光亭是青岛烹饪职业学校中餐烹饪专业2013届毕业生,参加全国职业院校技能大赛获中职组冷拼与食品雕刻赛项一等奖。大学期间,于19岁那年获得全国职业院校技能大赛宴席制作团体金牌、冷拼项目个人金奖,在冷拼方面可谓全国顶尖人才。大学毕业后,他进入潍坊市技师学院成为一名老师,也是潍坊市第一位高技能特殊引进人才。

在第45届世界技能大赛中,山东省首次挑战糖艺西点制作项目,潘光亭从学院手中接过了这个跟自己专业技能重合度仅有5%的担子,成为比赛辅导老师。“冷拼雕刻是把原料往下减,糖艺是把原料往上加,好在两者都对色彩有要求。”经过他的辅导,学校选手温雅雯获得糖艺西点制作项目全国第四名,成为世界技能大赛备选选手之一。

据了解,世界技能大赛为技能界顶级赛事,有“技能奥林匹克”之称,每两年举办一届,各项目仅允许参赛国选派一名选手出战,进行国际技能终极PK。为备战比赛,经过层层选拔,各参赛国会组建约10人的国家集训队,进行专项训练,挑选参赛选手。“其他的选手都是将初赛的作品重新精做,拿到决赛中更有优势,我们是所有选手中唯一决赛换作品的。”潘光亭回忆比赛过程说,“作品难度提高了,而且温雅雯在组装的时候有花瓣掉下来碎掉了,我在场外紧张得手心里都是汗。好在温雅雯现场超常发挥修补好了作品,要知道当时她才接触糖艺半年多。”潘光亭说,糖艺西点的盘饰在酒店非常流行,学生就业率能达到100%。“每年毕业季,各个酒店都会到学院‘要’学生,但是这方面的人才缺口仍然很大。”潘光亭说。

### 指导教师的“大赛情结”

“我其实对大赛有着很深的情结。上学时,指导老师对我们参赛的学生付出了非常多的心血,不厌其烦地替我们改作品,帮助我们熟悉技能知识和专业理论,才使我们的技能水平达到一定的高度。也是因为在大赛中表现突出,我成为潍坊市第一位高技能特殊引进人才。我很开心自己继承了老师的衣钵,如今也能带领学生参加各种大赛。带着对职教的无限热爱,我平时也在不断学习,及时更新自己的知识和技能库,这样才能更好地辅导学生。我带过的优秀学生,有拿到过全国技能能手的,有拿到过全国青年岗位能手的。如今,我的一名学生还跟我成了同事,也任职于潍坊市技术学院,担任我的助手,负责指导大赛相关工作。”潘光亭说。

除了被评为各种大赛的“优秀指导教师”,潘光亭还执裁了全国第一届职业技能大赛,担任糖艺西点制作项目裁判员,后成为国家集训队的阶段性裁判员;担任山东省“技能兴鲁”第一届焙烤职业技能大赛裁判员、第46届世界技能大赛糖艺西点制作项目国家集训队12进5阶段性考核裁判员,获评潍坊市突出贡献技师。近日,潘光亭被评为全国技能能手。



潘光亭



李启士

## 职教走出的高铁行业“技术大拿”

山东省轻工工程学校毕业生 李启士

### “技术大拿”严谨对待工作

李启士是山东省轻工工程学校2008届机械专业毕业生,如今,他有许多身份,中车四方股份公司加工中心高级技师、资深技能专家,全国职业教育师资培养培训重点建设基地指导教师,全国优秀农民工、全国技术能手、享受国务院政府特殊津贴专家……工作以后,李启士以全国劳动模范郭锐、大国工匠宁允展等为楷模,不断提升自己,先后独创了9项先进操作法,解决了21项技术难题,完成了6项创新攻关课题,为公司节约创效340多万元。

李启士于2005年到山东省轻工工程学校就读机械制造与控制专业,学校非常重视“以赛促教,以赛促学”,集全校之力支持学生参加各级技能大赛。“我就是受益者之一,参与大赛及赛前的训练,让我拥有了良好的职业素养,练就了过硬的专业技能,为我参加工作后能做出一些成绩打下了坚实的基础。”李启士感慨道。“我清楚地记得,有一次备赛训练到晚上10点半,同学们都很疲惫,想松一下劲头儿,指导教师刘相龙把我们叫到一起,告诉我们普通高中有高考,职业学校有大赛,我们要拼一把,以此激励今后的人生。”李启士把这句话记在了心底,更加勤学苦练、提高技能。2007年,李启士参加青岛市中等职业学校

职业技能大赛,获得数控车工赛项二等奖,但他瞄向了更高的目标。2008年,他获得全国职业院校技能大赛(中职组)数控车工二等奖;2009年,获得全国职业院校技能大赛(中职组)加工中心数控车组合优秀奖。同年,学校推荐他到中车四方股份公司工作。“毕业后,我成为高铁行业的一名技术工人,立足于转向架加工岗位,努力发挥在学校里学到的知识,并结合工作需要不断提升自己业务能力,全身心投入到各车型的生产准备事宜。那段时间,感觉自己工作起来就像陀螺,根本停不下来,也不敢停下来。”以雅万高铁转向架加工为例,李启士连续奋战三天三夜,如期完成了该项目建设新程序编制;在程序投入使用后,连续一周每天验证至11点多,对定位装夹、走刀路径规划等提出了近30项建设性意见,提高生产效率一倍多,助力雅万高铁项目高质量如期交付。

### 让自己成为“有用的工匠”

2010年至2017年,李启士连续4次参加了青岛市职业技能大赛,均获得前五名。2013年李启士作为团队一员赴美国参加中美国际数控机床技能大赛,荣获团体金牌。2019年,李启士被授予全国技术能手,并于2020年享受国务院政府特殊津贴。在2021年1月6日召开的全国优秀农民工和农民工工作先进集体表彰大会上

上,李启士作为两名全国优秀农民工代表之一作了典型发言。这位来自菏泽农村的90后小伙不断拼搏创新,用青春汗水诠释着工匠精神,让自己的人生拥有了数不清的高光时刻。

李启士不仅是一名享受国务院政府特殊津贴的技术大拿,更有另一个身份:数字化转型“先锋”。“我所在的产线,是公司打造的首条数控加工数字化产线。”据李启士介绍,根据他的一项优化建议,图像识别防错功能的通过率由70%升至100%。“作为技术工人,一要坚定‘技能立身’的信念。”李启士认为,技术型人才要充分发挥在“数字化”建设过程中的纽带和支撑作用,为行业发展贡献力量。

“新时代赋予了我们职教人更多的责任和机遇,在学校和公司的培养下,我逐步成长为一个‘有用的工匠’。”李启士告诉记者,“技能报国、勇于创新,为中国梦提速,是我们职教人的精神追求。”如果说追求自身的卓越是他的早期目标,那么能够引领更多青年学生走技能兴国之路,则是他的远大追求。李启士在山东省轻工工程学校的邀请下成为“全国职业教育师资培养培训重点建设基地指导教师”,这为他用知识和技能回报母校提供了平台。“我希望学弟、学妹在学好专业基础课的同时,努力提高自己的专业技能,为将来就业创业打下坚实的基础。”作为指导教师,李启士经常与学弟、学妹分享个人成长的经历与感悟、工作经验、职业发展规划等,激励他们为实现技能报国的理想刻苦历练本领。

观海新闻/青岛早报记者 王彤

图片由受访者提供